

李强主持召开国务院第二次全体会议强调

# 全面落实党中央决策部署 坚定不移推动高质量发展 大力提升行政效能 为完成各项任务提供有力保障

新华社北京8月16日电 国务院总理李强8月16日主持召开国务院第二次全体会议,深入贯彻习近平总书记关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神,全面落实党中央决策部署,对做好下一步工作进行再部署、再推进,确保完成全年目标任务,扎实推动高质量发展。

李强指出,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在各地各部门的共同努力下,我国经济运行总体回升向好,为实现全年目标任务打下了良好基础。我们要切实把思想和行动统一到党中央的科学判断和决策部署上来,坚持稳中求进工作总基调,坚定信心、保持定力、奋

发作为,精准有力实施宏观调控,强化各类政策协调配合,在攻坚克难中不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,在固本培元中加快塑造高质量发展新优势。

李强强调,要着力扩大国内需求,继续拓展扩消费、促投资政策空间,提振大宗消费,调动民间投资积极性,扎实做好重大项目前期研究和储备。要着力构建现代化产业体系,加快用新技术新业态改造提升传统产业,大力推进战略性新兴产业集群发展,全面加快制造业数字化转型步伐。要着力深化改革扩大开放,深入实施新一轮国企改革深化提升行动,优化民营企业发展环境,推动外贸稳规模优结构,更大力度吸引和利用外资。要着力促进区域城乡协调发展,深化落实主体功能区战略,深入实施新型城镇化战略和乡村振兴战略,巩固拓展脱贫攻坚成果。要着力防范化解重大风险,有力有序有效推进重点领域实质性化险。要着力保障和改善民生,加大困难群众社会救助兜底保障力度,多渠道促进就业增收。要着力强化防灾减灾救灾和安全生产监管,切实做好灾后恢复工作,深入开展安全生产风险隐患排查整治,最大限度保障人民群众生命财产安全。

李强强调,要大力提升行政效能,为完成各项任务提供有力保障。国务院各部

门要强化全局观念,心怀“国之大者”,找准工作切入点,打开工作新局面。要主动跨前一步,加强协同配合,围绕“高效办成一件事”合力攻坚,不断增强群众和企业的获得感。要打破思维定势,坚持一切从实际出发,不断优化工作流程和推进方式。要更好履职尽责,把监管与服务、保安全与促发展有机结合起来,多为发展想办法,多为企业助把力,在全社会营造干事创业、共促发展的浓厚氛围。

国务院全体会议组成人员出席会议,国务院其他部门、单位负责人列席会议。各省(区、市)政府和新疆生产建设兵团主要负责人以视频形式在当地列席会议。



8月16日,游人在北海市侨港镇电建渔港码头的出海口观赏渔船出港的壮观场景(无人机照片)。  
8月16日中午12点整,南海为期三个半月的伏季休渔期结束。广西北海众多渔船起锚出港,进行捕捞作业。新华社发



## 美国夏威夷州因野火遇难人数过百

新华社洛杉矶8月16日电 美国夏威夷州州长格林15日表示,该州毛伊县因野火遇难人数已升至101人。

格林当天对媒体表示,一些搜寻遇难者现场的惨状让人难以表述。天气预报显示本周可能出现降雨和强风,这将加剧搜寻工作的复杂性。根据毛伊县政府当天发布的最新通报,目前仅有4具遇难者遗体的身份得到确认,搜寻工作覆盖了约32%火灾波及区域,并已从遇难者及失踪人员家属中提取了部分DNA样本。

## 英国7月CPI同比上涨6.8%

新华社伦敦8月16日电 (记者 杨海若)英国国家统计局16日发布的数据显示,英国7月消费者价格指数(CPI)同比上涨6.8%,环比下降0.4%。

英国国家统计局价格副主管马修·科德表示,天然气和电力价格下跌,推动英国通胀水平连续第二个月明显回落。

## 利比亚首都武装冲突致27死

新华社突尼斯8月16日电 (记者 潘晓菁)的黎波里消息:利比亚卫生部15日发布消息说,首都的黎波里的武装冲突已造成27人死亡、106人受伤。

据当地媒体报道,一名隶属于利比亚民族团结政府国防部武装力量的指挥官日前被总统委员会的武装力量扣押,两支武装力量随后于14日晚在的黎波里的艾因扎拉区爆发冲突,造成大量人员伤亡。

## 韩国渔民集会抗议日本核污染水排海



8月16日,在韩国全罗南道高兴郡沿海一带,韩国渔民手持标语参加集会活动,抗议日本核污染水排海计划。新华社发

## 新闻速读

### 检察机关依法对焦小平决定逮捕

新华社北京8月16日电 记者16日从最高人民检察院获悉,新疆生产建设兵团原党委常委、副总经理,中国新疆建设集团公司原副总经理焦小平涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,

移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院指定管辖,重庆市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对焦小平作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

### 河北等16个受灾地区保险机构已赔付25.4亿元

新华社北京8月16日电 (记者 吴雨)记者16日从国家金融监督管理总局获悉,截至8月15日,河北等16个受灾地区相关贷款138.9亿元。推动银行机构综合采取贷款展期续贷、降低融资成本等方式,助力受灾企业脱困。

据介绍,在受灾地区保险机构收到的保险报案中,北京、天津、河南、吉林、黑龙江、福建6个受灾严重地区保险报案24.5万件,估损金额90.5亿元,赔付及预赔共计13.3万件、24亿元。

在灾后恢复重建方面,金融监管总局组织银行机构及时制定支持政策,加大信

### 线上线下超3万家参展商参展第七届中国—南亚博览会

新华社昆明8月16日电 (记者 赵珮然)为期5天的第七届中国—南亚博览会16日在云南昆明开幕。来自85个国家、地区和国际组织的代表嘉宾,以及线上线下超3万家参展商将围绕“团结协作,共谋发展”的主题参会、参展。

本届南博会实现了南亚、东南亚国家和RCEP成员国全覆盖,设尼泊尔主题国馆和缅甸主宾国馆2个形象展区,共设南亚馆、东南亚馆、区域合作馆、资源经济馆、园区经济馆、口岸经济馆、生物医药和大健康馆、文化旅游馆等15个展馆,其中

专业展馆9个,展览面积共15万平方米。南博会已成为我国与南亚、东南亚国家开展多边外交、经贸合作、人文交流的重要平台。商务部提供的数据显示,从首届南博会举办时的2013年,中国和南亚国家贸易总额不足千亿美元,到2022年这一数字已达到1974亿美元,年均增长率达8.3%。

本届南博会期间,还将同期举办中国—南亚合作论坛、中国—南亚商务论坛、中国—南亚技术转移与创新合作大会、中国—南亚东南亚智库论坛等多项活动。

### 末伏前后西北游 谨防别样“秋老虎”

新华社兰州8月16日电 (记者 王紫轩)记者从甘肃省气象局了解到,8月以来,甘肃河西、陇东南等地持续“高烧”,同时伴有大风、沙尘、雷雨、短时强降雨等极端天气。专家提示,西北“秋老虎”势头猛、“变脸快”,游客应做足准备,科学出游。

立秋以来,甘肃酒泉、武威、陇南、白银等地接连发布高温橙色预警信号,部分地区最高气温可达37摄氏度以上,敦煌市部分地区一度突破40摄氏度。同时,白银、陇南、张掖、金昌等地接连发布不同级别暴雨预警,部分地区最大小时雨强达50毫米以上。

近两日,河西地区遭遇大风沙尘天气,西北风5到7级不等,部分地区最大风力突破10级,武威中北部出现今年8月最强沙尘暴,凉州区最小能见度跌破400米,一些游客自驾途经河西地区时发布视频,画面显示车外沙流涌动、黄沙漫天,行进风险较大。

气象部门指出,甘肃河西、陇东南地区

景点分布较密集,是人们来甘旅行的首选地。

今年以来,莫高窟、嘉峪关等著名“打卡地”更是游客爆满,一票难求。但这些地

区气候干燥,往往是高温的多发地带,同时

昼夜温差较大,尤其是河西的沙漠、戈壁

要心存敬畏,不贸然自驾、徒步。



贵阳市观山湖公园风光  
(2020年7月29日摄,无人机照片)。

数据显示,目前贵阳市各类公园总数达到1025个,极大拓展了市民休闲娱乐空间。截至2022年底,全市建成区公园绿地达4578公顷,人均公园绿地面积超过14平方米。

新华社发

### 前7月快递业务量同比增长15.5%

新华社北京8月16日电 (记者 戴小河)国家邮政局16日发布的数据显示,今年前7月,邮政行业寄递业务量累计完成873.7亿件,同比增长12.8%。其中,快递业务量累计完成703亿件,同比增长15.5%。

前7月,同城快递业务量累计完成72.6亿件,同比下降0.7%;异地快递业务量累计完成614.3亿件,同比增长17%;国际/港澳台快递业务量累计完成16.1亿件,同比增长57.2%。

## “岸田首相是想发动战争吗?” ——无人回复的日本小学生来信

“为什么要提高防卫费用?”“为什么自卫队除了保卫国家之外还要进攻?”“您是想发动战争吗?”

8月15日,是日本宣布无条件投降纪念日。日本《每日新闻》当天全文刊登了一封6个多月前日本小学生写给首相岸田文雄的信。信中提出了上述问题,众多日本国民也有同样的疑惑和不解。

今年2月1日,东京都世田谷区和光小学6年级2班32名小学生以第一人称方式写下这封信并寄出,收信地址“首相官邸”,收信人“岸田文雄”。

学生们在信一开头就表明了写信缘由:“通过社会课和综合学习,我学到了有关冲绳和战争的知识。原以为战争是很久以前的事了,现在我发现还有人在痛苦,而且这是一个持续至今的问题。我认为战争很可怕,绝对不能打仗,但我从新闻上了解到,(政府)要增加防卫费。于是想向岸田首相请教,也想把我们的想法告

诉您。”

信的正文则布满了一个又一个问题:“为什么增加军费?”“为什么要建基地?”“为什么以前自卫队都是防守的,现在却变成了可以进攻的?”……

和光小学1987年开始进行和平教育活动。6年级学生用一年时间学习冲绳历史、文化和社会问题等,并利用游学机会到冲绳当地了解相关情况。

“在冲绳游学时,我了解到战争的残酷性,也明白了绝不可以发动战争。”

第二次世界大战中,美日军队争夺冲绳的战役于1945年3月爆发,历时90天,双方伤亡惨重,并造成冲绳约四分之一居民丧生。日本媒体曾援引幸存者披露的内幕说,当时日军曾鼓励当地居民自杀,并为居民提供自杀的手雷。

学生们在信中写出了自己的想法:“请您强化和平意识,为民着想,引导政府向好的方向发展。”“请尊重国家主权,这样下去日本主权将化为乌有。”“您愿意不惜牺牲生命去打仗吗?请不要把国民牵连进来。”“拥有和平宪法的国家拿起武器,这很奇怪,我认为应把购置武器和扩

充军力的钱用在和平事业上。”

令人遗憾的是,渴求答案的学生们并未收到岸田的回复。

据《每日新闻》报道,岸田在2月24日回答媒体提问时倒是提到了这封信,他声称:“很难一一回复,关于安保政策,我们会努力获得国民理解。”

3月6日,班主任将岸田的上述表态转告给学生们。学生们认为,他们在信中提到的问题并未得到回复,于是马上又给岸田寄去第二封信,希望他能清楚作答。然而,第二封信发出后依然石沉大海。

《每日新闻》日前专门采访了这些写信的学生,他们心中困惑仍挥之不去。其中有学生表示:“明明有很多反对声音,为何执意提高防卫费?这真是为国民着想吗?很想直接听听岸田首相的想法。”

岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌,实际架空了和平宪法,实现了军事松绑。日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安,更加剧了亚洲邻国和社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

(新华社东京8月16日电)